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南 投 縣 仁 愛 鄉 法 治 國 民 小 學 112 學 年 度一年級

彈性課程【 生命教育、 性別平等教育】教學活動設計 

單元名稱 寶貝，我愛你 

教學時間 80 分鐘 

教學目標 
一、了解愛有哪些表現的方式。 

二、會大聲的說出愛，並表現相互關懷與相互協助的態度。 

 

 

教學資源 

一、教學資源﹕每位小朋友帶一張最愛的人的照片到教室裡，準備進行照片剪

輯。 

二、教具準備 

1. 鏡子。 

2. 最愛的人的照片。 

3. 著色用具﹕彩色筆、蠟筆、水彩、彩虹筆……等均可。 

 

教材分析 

一、自畫像﹕畫出最可愛的自己，對自己笑一笑，讓自己更加喜愛自己。

二、我最愛的人﹕張貼自己和最愛的人的照片，並跟他說出心裡的話。 

三、愛的框框﹕為自己愛的人服務，以表達自己的關心與體貼。 

 

 

設計理念 

本單元從自畫像開始，到說出自己愛的人、為自己愛的人做事、跟自己的

朋友一起走迷宮，都在訓練學童溝通的技巧，了解愛有哪些表現方式，並能與

自己所愛的人溝通情感。其核心概念為﹕ 

一、兩性的互動。 

二、學習溝通的技巧。 

 

相關領域 

進行「自畫像」、「我最愛的人」的活動時，可利用「藝術與人文」課程

中進行，而「愛的框框」則可配合語文活動，讓學童發表如何為自己所愛的人 

服務。 

教學活動 活動說明 

一、教學準備﹕ 

﹙一﹚每位學童帶一面鏡子到學校，先行觀察自己的外貌，

並做出各種表情，看看五官有什麼變化。 

 

﹙二﹚每位學童準備一至二張與最愛的人的合照，並想一 

想﹕最愛的人平常為自己做了哪些事，自己想對最愛

的人說些什麼話，先行寫在便條紙上，以便上課時使

用。 

一、情境佈置﹕ 

1.  照片展示﹕每位學童準 

備二張照片，一張是小時

候的照片，一張是最近的

照片，展示在公佈欄中，

讓小朋友們彼此猜一猜是

誰。 

2.  每一次活動完成的學習

單均可展示在公佈欄 

裡，作為環境佈置之用。 
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二、主要活動﹕ 

活動一、自畫像（20 分鐘） 

﹙一﹚畫一畫﹕拿一面鏡子，對鏡子裡的自己笑一笑，

扮一個鬼臉，畫出最可愛的自己。然後展示出來

讓大家猜一猜。 

﹙二﹚說一說﹕自己的長相有什麼特點﹖最好看的部位

是哪裡﹖讓自己最滿意的是哪一個部位﹖ 

﹙三﹚想一想﹕如果跟別人交換部位，結果會怎樣﹖--

那就不是自己了。 

﹙四﹚喜歡自己﹕說出喜歡自己的三個理由，並且告訴

全班同學。 

 

活動二、我最愛的人 （20 分鐘） 

﹙一﹚貼一貼﹕張貼自己和最愛的人的照片，並加以美

化。 

﹙二﹚寫一寫﹕寫下自己想對「最愛的人」所說的話，

並與同學們分享。 

﹙三﹚送作品﹕把「我最愛的人」作品，送給﹙或帶回

家﹚自己最愛的人，並親口對他說出心裡的話。 

 

活動三、愛的框框（30 分鐘） 

﹙一﹚想一想﹕自己會為最愛的人做什麼服務呢﹖ 

﹙二﹚說一說﹕除了學習單上的內容之外，自己還會為

最愛的人做什麼﹖用圖畫或文字寫在學習單的正

中間。 

﹙三﹚算一算﹕每做到一件事可以得到 20 分，算一算自

己可以得到幾分呢﹖ 

﹙四﹚討論﹕為最愛的人服務有什麼好處﹖對彼此的感

情有什麼幫助﹖ 

三、綜合活動﹕（10 分鐘） 

1. 分享與肯定﹕經由自畫像、我最愛的人、愛的框框等

活動後，讓小朋友學習愛自己、愛別人，並且能藉由

具體的表達，如語言、行動服務、關心、照顧……等，

讓所有的人感受到自己的關懷。 

2. 概念統整﹕由於人際互動的需求，自己必須學會與人

互動的方法，尤其是兩性的互動，和父母親、兄弟姊

妹、同學間，一定都有同性或異性間的相處，因此不

因「性別」而有所差異，都能真切、誠摯的表達自己 

的情感與關懷。 

二、主要活動﹕ 

﹙一﹚活動一「自畫像」﹕從自

己的外觀了解自己，並接納自己

可愛的一面。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

﹙二﹚活動二「我最愛的人」﹕

學習表達關懷與感謝的話，並且

要讓對方知道，所以要請學童實

際練習與操作。 

 

 

 

 

﹙三﹚活動三「愛的框框」﹕學

習對人具體的服務，以表達彼此

的關愛，特別強調以行動表達關

愛。至於計算分數不過是趣味性

的處理，小朋友如果可以提出更

多的方法來關心別人，分數即使

超過一百分，也是無妨。 

 

 

 

三、綜合活動﹕指導學童能具體

表達自己對他人的關懷與

服務。 
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） 請他（她）吃 

    

小朋友，想一想，你會為你愛的人做什麼

事？做到的部份，請你塗上顏色。算算看，

你給他（她）的愛得幾分喔！ 
 

 

 

 

 

 

 

我得到 分 

幫他（她）做事 

（20 分） 

送卡片給他（她）（20

分） 

  

自己寫（20 分） 

 

關心他（她 東西（20 

（20 分） 分） 

 


